

## 上半年我国光伏行业发展：装机 30.88GW

今年以来，中国光伏产业总体实现高速增长，产业链主要环节保持强劲发展势头。上半年，多晶硅、硅片、电池、组件产量同比增长均在 45% 以上。其中，多晶硅产量约 36.5 万吨，同比增长 53.4%；硅片产量约 152.8 吉瓦，同比增长 45.5%；电池片产量约 135.5 吉瓦，同比增长 46.6%；组件产量约 123.6 吉瓦，同比增长 54.1%。

从应用端来看，上半年中国光伏发电新增装机 30.88 吉瓦，同比增长 137.4%。全国主要发电企业电源工程完成投资 2158 亿元，其中太阳能发电投资占比近 30%。与此同时，海外光伏市场需求持续旺盛，光伏产品呈现量价齐升态势，出口额再创新高。其中，光伏产品（硅片、电池片、组件）出口总额约 259 亿美元，同比增长 113%；光伏组件出口量达 78.6 吉瓦，同比增长 74.3%。

当前，中国光伏组件产量全球占比超过 3/4，累计装机容量稳居世界第一。

## 嘉兴首个大型屋顶光伏车棚启用

屋顶光伏车棚，顾名思义就是在屋顶上将光伏和车棚顶结合起来，这是光伏与建筑相结合最为简单的一种模式。它不但

能实现传统车棚的所有功能，还能给发电业主带来收益。一般采用钢结构支架，简单、大方、时尚、美观，且为清洁环保的新能源，有效缓解社会环境和能源压力。

海宁市高新技术产业园区下沙奥特莱斯广场一期项目立体停车场5楼顶上，全部安装上了太阳能光伏板，崭新铮亮的车棚，如大鹏展翅，既给棚下的车子提供了阴凉，它源源不断转化的电能，还为商场用电增添了保障。据悉，这是嘉兴市首个实现并网发电的大型屋顶光伏车棚。

## 2 万平方米屋顶光伏车棚启用

最近人们到奥特莱斯广场购物游玩，一眼就可以发现楼顶变成了光伏板停车棚。据了解，这些屋顶上熠熠闪亮的太阳能光伏板面积约2万平方米，既能避免爱车日晒雨淋，又能为商场提供清洁能源。

“这些天高温，阳光饱和，但是热情有点‘过了头’，稍稍影响了电能的转换。跟我们人一样，太热了不行，最理想的温度是15℃到32℃之间，从电能转换率来说，春秋两季我们的发电转换率是最高的。”海宁祺远新能源科技有限公司董事长林圣玉幽默地说。

尽管如此，新投用的屋顶光伏车棚，电能转换率也达到了最佳期的80%左右。而且作为“大型车棚+屋顶”分布式光伏项目，车棚顶面采用光伏建筑一体化结构，以光伏组件代替车棚的顶面，实现发电功能的同时，还有遮阳防雨的作用，而且能使车棚下的温度降低15℃左右。

“在当前的‘双碳’战略目标下，光电建筑作为引领能源转型和促进传统建筑业低碳转型升级的重要载体，是落实碳中和的重要途径。光伏车棚吸热性好，安装便捷，成本低廉，既充分利用原有场地，又能提供绿色环保的能源。而且在工厂园区、商业区、医院、学校等建设光伏车棚，还能解决露天停车场夏日车内温度高的问题。”长安镇政府相关负责人表示。

### “光伏+商业综合体” 走绿色低碳路

下沙奥特莱斯广场，是浙江奥特莱斯广场有限公司旗下在浙江省的首个国际标准广场，一期占地近13万平方米，营业面积8万平方米，有免费停车位8000多个；今年初，二期也正式营业，建筑面积7.9万平方米，如此大的规模，成为海宁重点用能商业综合体，年用电量1500万千瓦时左右。

2021年7月，海宁市整体推进光伏发电工作，奥特莱斯广场积极响应，根据一期商业体建筑特点，开始实施分布式光伏项目，经过近一年设计施工，目前总容量3343千瓦的屋顶光伏全部完成安装，其中光伏车棚发电量占屋顶光伏发电量的一半。经过测算，光伏车棚预计每年可发电350万千瓦时，可节约标煤1012吨。

“既不占用我们屋顶的地面，而且还为我们屋顶停放的车起到了一个遮阴作用，然后还可以减少碳排放将近2000吨，现在装的只是我们的一期，二期的楼顶项目也已经在探讨。”浙江奥特莱斯广场有限公司副总经理张晓辉表示。

## 光伏产业供应链价格报告

**当前市场最新报价：**单晶复投料均价为 297 元/KG，单晶致密料均价为 295 元/KG；M10 单晶硅片报价为 7.3 元/Pc；G12 单晶硅片报价为 9.55 元/Pc。

M6 单晶 PERC 电池片价格为 1.24 元/W；M10 单晶 PERC 电池片报价为 1.26 元/W，G12 单晶 PERC 电池片报价为 1.23 元/W。

355-365/430-440W 单晶 PERC 组件报价为 1.91 元/W；182mm 单面单晶 PERC 组件报价为 1.95 元/W；210mm 单面单晶 PERC 组件报价为 1.95 元/W；182mm 双面双玻单晶 PERC 组件报价为 1.97 元/W；210mm 双面双玻单晶 PERC 组件报价为 1.96 元/W。

2.0mm 镀膜光伏玻璃均价为 21.5 元/平米；3.2mm 镀膜光伏玻璃均价为 27.5 元/平米。

近日，在中国光伏行业协会召开的年中回顾与展望会上，商务部、国家能源局的相关领导，都对光伏行业的涨价问题予以关注。

商务部领导的发言中表示：近年来，上游硅片的大尺寸和薄片划规格之争，硅料价格上涨过快引发的供需矛盾等，一定程度上加重了中国光伏行业的内耗。从短期和微观来看，上下游企业之间，同行业之间各有利益诉求是正常的；但是从长远和全局来看，中国光伏行业是一个整体，更多的是共同发展的利益，上下游之间，同行之间多沟通，多协调，互谅互让，尽量寻找利益交汇点平衡点，把握行业发展的最大公约数，才能

达到一荣俱荣的共赢结果。

国家能源局领导的发言中表示：产业链的供应稳定、价格平稳，既是全行业的共同期待，也符合全行业的共同利益，所以每位成员，都有责任、有义务维护。希望大家要牢记国之大者，共同维护产业链的平稳、有序、健康发展，为我国如期实现双碳目标奠定坚实的产业基础。

## 嘉兴市制造业高质量发展“十四五”规划

近日，《嘉兴市制造业高质量发展“十四五”规划》印发，其中提到：

### 1. 新能源

(1) 产业基础。嘉兴市新能源产业主要集中在光伏、核电以及氢动力能源三大领域。光伏产业基础优势较明显，拥有省级特色示范光伏小镇产业平台、晶科能源等龙头企业以及多家省级重点企业研究院和各类专业检测机构，嘉兴作为浙江省光伏“五位一体”综合创新试点，分布式光伏发电应用装机规模约占全国的1/10，应用市场规模巨大。核电关联产业主要集中在海盐秦山核电基地，已成为嘉兴最具发展潜力和竞争力的特色产业之一。氢动力能源正快速成为嘉兴未来产业发展的新亮点，嘉善、海盐等地积极布局燃料电池，港区氢气年产量居区域领先水平，为嘉兴市氢能源产业的发展提供了良好的原材料

基础。

(2) 重点领域。着力发展光伏、核电和氢动力能源等领域。光伏领域重点发展光伏材料、光伏电池及组件、光伏设备、光伏总装机，以及光伏发电系统集成服务等。核电领域重点发展核电整机设备、关联设备及零部件、核电材料等。氢动力能源领域重点发展氢能源电池、制储氢、氢能应用等。

(3) 发展路径。强化秀洲国家高新区在光伏领域的示范作用，依托隆基、阿特斯、福莱特等龙头企业打造“行业龙头+企业研究院+产业链上下游配套”的光伏产业体系，以全产业链生态带动产业向智慧能源、前沿技术、储能设备等发展，引领嘉兴光伏产业实现由“产业全”到“产业链长而广”的转变。充分发挥秦山核电基地、中国核电城特色优势，加强与上海核电领域高等院校、科研院所合作，建立铈产业研究院，探索核能余热应用，高质量建设中国核电城。依托长三角（嘉兴）氢能产业园，进一步加快氢能产业资源整合和优化，形成各县（市、区）产业链互补、应用链互联、科技链互促的高质量发展态势。鼓励企业聚焦氢能源在重卡、大型公交等领域的应用推广。

(4) 产业地图。新能源产业重点布局秀洲、嘉善、海盐、海宁、嘉兴港区。秀洲依托光伏小镇重点发展光伏组件、光伏电池、光伏零部件、光伏应用。嘉善依托嘉善经济技术开发区重点发展氢动力能源、储能锂电池。海盐依托海盐经济开发区、新型显示及核技术应用产业生态园重点发展核能、氢能、太阳能、风能的研发、生产和利用。海宁依托袁花阳光小镇重点发

展光伏电池、组件、光伏发电应用及配套。嘉兴港区依托长三角（嘉兴）氢能产业园重点发展氢能生产、氢能储运、氢燃料电池等。

## 中国光伏游向一片新“红海”

我国光伏产业上半年取得傲人的发展成绩，产量、进出口高速增长。与此同时，内外环境的风谲云诡，使中国光伏产业面临新的挑战。

不可否认的是，眼下的中国光伏产业在新一轮的需求周期中，再度开启了加速发展的模式。即便在上半年产业内部链价格持续上涨、外部贸易形势愈加严峻复杂的情形之下，今年国内装机目标依然被上调。目前，中国光伏产业已经游向了新一片“红海”。

### “全球最完整的产业链”

这两日，一场有关中国光伏产业发展的年中线上会议，吸引了诸多行业内外人士的关注。

“我国光伏产业已经形成全球最完整的产业链，并且在各主要环节均形成了一批世界级的龙头企业。”在描述中国光伏产业的现状时，中国光伏行业协会理事长、阳光电源董事长曹仁贤如此说道。

的确，根植于全球最大的光伏市场，中国光伏产业土壤肥

沃。叠加“碳达峰”、“碳中和”的目标引领以及全球清洁能源加速应用，我国光伏产业进入了新一轮的加速发展期。

上半年的产销数据鲜明印证了产业高速增长的事实。在制造端，今年1至6月份，国内多晶硅、硅片、电池和组件产量同比增长均在45%以上。其中，多晶硅和组件产量增幅居前，超过50%。

在应用端，上半年，我国光伏发电装机量已超去年前十个月的装机之和，达30.88GW，同比增长137.4%。这其中，分布式光伏装机或扛起主要的增量旗帜，以已经公布的一季度数据为例，分布式光伏装机占比已经达67.1%。

王勃华认为，全球光伏市场发展或将开启加速度，预计装机205至250GW，我国2022年预计装机85至100GW，均比年初目标有所上调。政策端是刺激光伏行业发展的强心针，2022年以来，下达的各项政策层次高、密度大、配套全，为光伏产业健康有序发展打下了良好的政策基础。

高景气度之下，“全球最完整的产业链”目前仍在不断壮大，入局光伏或宣布扩产项目的企业不在少数。据统计，2021年初至2022年上半年，我国光伏扩产项目超过300个。

### 新一轮挑战已至

会上，各大光伏企业高管同台畅聊行业发展现状与挑战：内有产业链价格飙升，外有国际贸易形势严峻。曹仁贤认为，当前光伏产业链面临多重挑战，首先就在于供应链协调发展问题突出，主要体现在供应链各环节扩张周期不匹配、产能不匹

配，导致下游厂商和电站开发、开工率大幅降低。

这其中，价格持续上涨的硅料环节被推上风口浪尖。PV InfoLink 资深分析师赵延慧表示，下半年产业链产量的趋势，仍将以硅料产量为蓝本，硅料全年产量规模恐将作为行业产量的“短板限制”。

值得注意的是，上下游供需错配、价格高企等内部矛盾尚未化解，供不应求的供应环境引得业内人士频频公开发声呼吁理性。

隆基绿能董事长钟宝申认为，正是因为光伏行业还处在青少年时期，仍在蓬勃发展，所以大家对它发展速度的预期不是特别准确，这就会导致产业链各环节之间的不平衡，但这也是市场经济的魅力所在。对此，他表示希望上下游要开展密切合作，积极补齐产业链短板。

好消息是，面对供应链价格持续上涨，工信部已牵头有关部门协调该问题，目前正在进展中。

而另一个不可忽视的挑战来自于外部。外贸形势愈加严峻复杂，中国光伏行业在进出口、专利等方面存在挑战。

得益于海外市场的需求刺激，近些年来，我国光伏产业出口总额不断创下新高。今年上半年，我国光伏产品（硅片、电池片、组件）的出口总额为 259.0 亿美元，是去年同期的 2.13 倍。

然而，正当中国光伏产业持续主导全球市场供应之时，部分国家试图通过绿色贸易壁垒，削弱中国光伏产品成本竞争力，

重塑全球竞争格局。

“当前国际贸易非常复杂，针对欧盟提出的碳足迹要求，光伏企业要进行适当的准备。”亚洲硅业总经理王体虎表示。而在阿特斯总裁庄岩看来，面对新的贸易挑战，企业在海外设厂既要考虑当地的政治稳定性，也要考虑电力供应、水资源和政府的支持力度等因素。

新的机遇，使得中国光伏再度迎来新的周期。但在内外因素的多重交织下，“迎难而上”将成为行业前行的新常态。